

Keywords: intellectual migration, emigration, immigration, science, high qualification, scientific personnel, "brain drain", "brain inflow", intellectual resources.

УДК 316.64
Код РИНЦ 04.00.00

ПРОБЛЕМА БЕССМЕРТИЯ В СОЗНАНИИ ЧЕЛОВЕКА

© 2019 Медведева Татьяна Юрьевна*

студент

Самарский государственный экономический университет

E-mail: tatyshka2000@mail.ru

В статье анализируется проблема бессмертия; рассмотрены представления о смерти и бессмертии античных философов, философов Нового времени, представителей русского космизма и экзистенциальной психотерапии. Рассматривается возможность скрытия бессмертия и стремления к нему в повседневной жизни человека.

Ключевые слова: бессмертие, смерть, жизнь, свобода, выбор, религия.

Человечество всегда мечтало о нескончаемой, бесконечной жизни; но есть вопрос, который тысячи лет волнует человечество и он заключается в том, есть ли в этом смысл? За определенный срок жизни каждый человек проходит множество этапов, набирается опыта и в большинстве случаев передает полученные знания и умения своему потомству. Здесь прослеживается очевидная связь многих поколений. Люди, обладающие собственной индивидуальностью, как показывает исторический опыт, всегда стремились и стремятся к постоянному движению, изменению. Для общества также характерно постоянное движение к прогрессу, а стремление преодолеть грань между жизнью и смертью логично и всегда будет актуально¹.

На протяжении многих столетий человечество пыталось изобрести, придумать, найти пути обретения бессмертия. Например, оставить свой след в вечности через детей, внуков, правнуков, т.е. передать генетическую информацию через поколения. Другой путь - это попытаться сохранить на века физическую оболочку тела, как египетские фараоны. В истории нашей страны подобный опыт тоже есть в Мавзолее: на Красной площади до сих пор сохраняется забальзамированное тело В. И. Ленина.

А можно остаться навечно в памяти человечества благодаря своим бессмертным творениям. Это может быть гениальное изобретение или музыкальное произведение, или произведение искусства.

* Научный руководитель - **Чеджемов Герман Асланбекович**, старший преподаватель.

Философов во все времена, начиная с древней истории и заканчивая сегодняшним днем, волновал вопрос бессмертия, однако, каждый трактовал его со своей точки зрения сообразно исторической эпохе. Древний философ, например, Сенека считал, что смерти как таковой нет, а бессмертие похоже на движение небесных тел по кругу². А русский философ А.Н. Радищев в трактате "О человеке, его смертности и бессмертии" рассматривал человека как физическое существо и не находил в нем чего-либо, что указывало бы на "вероятность бессмертия", хотя "желание вечности равно имеет основание в человеке со всеми другими его желаниями". А. Н. Радищев считал, что хотя смерть и есть "естественная перемена человеческого состояния", но "вовсеки не разрушится, не исчезнет" бессмертная "душа или то, что мысленным существом называем" и что "есть свойство искусно сложенного тела"².

А ведь если бы была возможность жить бесконечно, то к чему стремилось бы общество, какие цели преследовало? Возможно, такая жизнь превратилась бы просто в бессмысленное существование. Если взглянуть на данную тему под иным углом, то возникает вопрос: "Сумеет ли вместить планета Земля нескончаемо увеличивающийся поток людей; ведь всему есть предел?"

В этом случае перед человечеством встала бы реальная проблема, которая заключалась бы в бесконечно увеличивающемся населении. В конце концов, в мире наступил бы хаос, ведь людей невозможно было бы контролировать. Довольно сложно представить, как было бы организовано управление государственным аппаратом, экономикой, организация образования, оборона государства и т.д. А как быть с проблемами вооружения, нехваткой ресурсов, глобальными экологическими проблемами?! Скорее всего, бессмертие стало бы самым страшным наказанием и общество стремилось бы вернуться к истокам, то есть избавиться от бессмертия.

Наука заявляет о создании новых технологий, которые в будущем выведут человечество из тупикового состояния смерти. Открываются все новые и новые средства борьбы с болезнями и старением, такие, например, как клонирование, крионика и т. д. Возможно, новым поколениям предстоит сделать выбор между биотехнологическим и бессмертием духа. Но кто-то уже сегодня выбрал Бога, искренне веря в бессмертие вечной души.

Куда же движется мир людей: в будущее активное долголетие, открывающие огромные возможности для спокойной и планомерной реализации своих планов, где ничто не мешает наслаждаться счастливой жизнью и плодами творческого труда? Или человечество стремительно несется в бездну мучительной надоедающей жизни, от задач которой оно безумно устало?

К сожалению, современный мир так устроен, что все мировые события происходят помимо нашей воли, нашего на то желания. Мы не в силах противостоять природным катаклизмам и экологическим катастрофам, повлиять на общественно значимые явления, факты мировых ежеминутных происшествий, методично совершающиеся научные открытия в легальных и нелегальных лабораториях. Глобальность процессов, происходящих с неземной скоростью, заставляет

эволюционизировать современного человека. И мы в этих условиях уже не те. " ход истории нельзя остановить"⁵, пишет В. В. Цепкало. "Будет продолжаться борьба за власть. То тут, то там на Земле будут вспыхивать конфликты и локальные войны. Но и люди уже не те, что были раньше. Становясь экономически независимыми, они все меньше подвержены манипуляциям со стороны священников, политиков или других общественных деятелей. Люди, как правило, уже не хотят жертвовать своей жизнью ни ради какого-либо "общего" дела, ни для достижения чьих-то амбициозных целей. Подвигнуть их теперь на героическое коллективное действие - задача более чем трудная"⁵.

В условиях активных стрессовых ситуаций современный человек вынужден меняться. Как и тысячи лет назад, ему необходимо приспособиться к внешним и внутренним условиям, которые преподносит жизнь. Но и такая видимая адаптация не отменила болезней и смерти. На волнующий всех вопрос, почему человек болеет и умирает, сегодня отвечают многие ученые. Исследуется множество фактов, способствующих увяданию организма и окончанию жизненного цикла. Ведь только поиск и нахождение истинных причин смерти может найти ключ к решению самой грандиозной проблемы человечества.

Точка зрения о целесообразности смерти в природе поддерживается и современными учеными. Они доказывают данную парадигму в научно-исследовательских институтах и лабораториях мира.

Основоположник Волновой генетики китайский ученый Дзян Каньчжен указывал на то, что причина старения не в биологических рамках - в программе, заложенной в генах, а в естественном изнашивании организма. Это, главным образом:

1. Болезни.
2. Неправильный образ жизни.
3. Загрязнение природы.

Эти и другие факторы травмируют или разрушают не только клетки различных организмов, но и гены. Вопрос бессмертия - главный вопрос во всех религиях. Они также рассматривают причины смерти. Но, по мнению Д. Ньюзнера, "В результатах этих размышлений они, однако, не совпадают"⁷.

Он считает, что буддисты, например, учатся у смерти и бегут от смерти. Такой побег есть "избавление от бесконечных перерождений. Рожденного ждут болезни, старость и смерть. Поэтому буддисты стремятся положить конец процессу перерождений"⁷. Причину каждой новой смерти буддизм видит в жажде будущего существования.

Удивительный парадокс получается в результате. Страх перед смертью - рождает страх за свою бесценную жизнь. Человек, как здесь уже говорилось выше, настолько судорожно начинает беречь свою жизнь, что в итоге неминуемо устает и от такой жизни, и от длительной ноши страха за свою жизнь. Эта тема глубоко прозвучала в "Исповеди" Л. Н. Толстого, когда он рассказал о томившем

его ужасе ожидаемого конца. "Жизнь моя остановилась. Я мог дышать, есть, пить, спать и не мог не дышать, не есть, не пить, не спать; но жизни не было, потому что не было таких желаний, удовлетворение которых я находил бы разумным. Если я желал чего, то я вперед знал, что, удовлетворю или не удовлетворю мое желание, из этого ничего не выйдет"⁹.

Бессмертие нужно для реализации смысла жизни и истины, так как этого требует дух, а дух как таковой бессмертен. Мысли не вещественны, стало быть, неподвластны времени. Созидая духовное, человек творит бессмертное. Если смысл жизни человечества в трансформации телесного в духовное, то тем самым обретается духовное бессмертие. Духовное - это живое, становящееся бессмертным. Затем духовное создает живое (например, посредством клонирования) и образуется цепь обратной связи, ведущая к дальнейшему развитию. Дух творит жизнь. Отсюда задача человека: созидать духовное и творить из него живое"⁹.

Таким образом, современная наука выступает не только за продление жизни и видит в этом безусловный смысл, но она также стремится популярно объяснить ее целесообразность с различных точек зрения. Этому способствуют не только биология, психология, генетика, но и такие общественные науки как философия, социология, этика и ряд других наук. Безусловным мерилем всех ценностей в современном мире по отношению к вопросу о смысле продления жизни выступает религия.

Проблема бессмертия так же актуальна и для цифрового общества, хоть родилась она в глубине веков. Найти смысл в обретении бессмертия до сих пор пытаются и мировые религии, и философские науки, и искусство и т.д. Но возможно у человечества в дальнейшем может и не возникнуть необходимости жить вечно человеческой жизнью. Ведь желание бесконечного существования вызывает огромное количество проблем и вопросов, ответы на которые человечество ищет уже тысячи лет!³

¹ Гройс Б. Русский космизм: биополитика бессмертия // Русский космизм: Антология. М.: Ад Маргинем Пресс, 2015. С. 6-29.

² Аристотель. О душе // Аристотель. Сочинения: в 4 т. М., 2015. Т. 1. С. 369-450.

³ Флоровский Г. прот. Догмат и история /прот. Г. Флоровский //М.: Издательство Свято-Владимирского Братства-2013.-487 с.

⁴ Люрья Н. А. Смерть и бессмертие как этическая проблема //Вестник Томского государственного педагогического университета. - 2016. - №. 12.

⁵ Федоров Н. Ф. Собрание сочинений: В4т.Т. 3. М., 2017. С. 418-419

⁶ Прасолов А.Т. Пройду по памятным могилам...// Прасолов А.Т. Избранное / вступ. ст. и сост. В.М. Акаткина. Воронеж: Центр духовного возрождения Черноземного края, 2010. 432 с.

⁷ Розанов В.В. Сочинения в двух томах. Т. 1. Религия и культура. М.: Правда, 2018. 640 с.

⁸ Горький А. М. О знании//Архив АМ Горького ИТ. XII: Художественные произведения, Статьи. Заметки. -2014.-С. 111.

THE PROBLEM OF IMMORTALITY IN THE HUMAN MIND

© 2019 Medvedeva Tatyana Yurievna
Student
Samara State University of Economics
E-mail: tatyshka2000@mail.ru

The article analyzes the problem of immortality. The ideas of death and immortality of ancient philosophers, philosophers of Modern times, representatives of Russian cosmism and existential psychotherapy are considered. The possibility of concealment of immortality and aspiration to it in daily life of the person is considered.

Keywords: immortality, death, life, freedom, choice, religion.

УДК 316.4
Код РИНЦ 04.00.00

ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА В ЦИФРОВОЙ СФЕРЕ

© 2019 Подлесная Екатерина Максимовна*
студент
Самарский государственный экономический университет
E-mail: katya.vonder@yandex.ru

В представленной статье автором исследуется вопрос развития социального общества в цифровой сфере, подверженной влиянию целого спектра различных факторов. Автор исследует различные проявления развития цифровых технологий, отражающихся на повседневной жизни людей. Статья представляет интерес для широкого круга читателей.

Ключевые слова: социальное общество, технологии, информационное общество, инновации, гаджеты, прогресс, деградация.

В настоящее время появляется все больше передовых технологий и инноваций, прогрессирует развитие гаджетов, медицинского оборудования, автомобилей и других приспособлений, присущих для становления цифрового общества.

* Научный руководитель - **Калашникова Елена Борисовна**, кандидат исторических наук, доцент.